

# 夏天的肠胃很“矫情”

避免“暑”“湿”方可安然度夏

吃到不洁的食物会拉肚子，低温空调房呆久了肚子会“抗议”，压力大肚子也会“闹腾”，甚至水喝多了都有问题……在肠胃病高发的夏天，你中招了吗？中医专家提醒，夏季“暑”“湿”二邪容易侵袭人体，要保护好“矫情”的肠胃。

## 90后常年熬夜喝冻啤 导致胃糜烂肠溃疡

“他每年都会出现三四次急性胃肠炎，急性期过后也没注意调理脾胃，现在已经发展到慢性肠胃炎了，后悔不已。”专家口中的这名患者今年才21岁，从十几岁起就经常喝冷饮和冰冻啤酒，玩游戏熬夜，时饥时饱，每年都会出现三四次急性胃肠炎。

但是，每次急性期过后他就当没事，几年后感觉胃脘胀、嗳气、泛酸，并出现饱痛和饿痛，吃东西稍微不注意或在外面吃东西就容易腹痛腹泻、畏寒、疲倦乏力、胃口差，人也十分消瘦。做胃镜和肠镜一查：慢性糜烂性胃窦炎、胆汁反流性胃炎、十二指肠球部溃疡！肠镜显示：慢性结肠炎。

专家表示，肠胃病主要会影响消化功能，若长期得不到有效治疗或久治不愈，会导致慢性肠胃炎，引起肠胃黏膜糜烂、溃疡、严重的出现穿孔甚至癌变。同时，肠胃病还会在体内堆积毒素，阻断人体营养来源，使人体营养不良、免疫力下降，出现烦躁、焦虑、不安、失眠等不良的精神症状。部分还会造成严重的并发症，如心脑血管病、肝胆疾病、贫血、糖尿病、性功能减退等。

## 夏季肠胃病高发 与冷刺激、食物污染等有关

“炎热的夏季人体容易有胃肠道症状或者容易罹患胃肠道疾病，主要有急性胃肠炎(脘腹疼痛、呕吐、腹泻等)和消化不良(出现嗳气、腹胀、食欲不振)。”专家表示，主要有以下几个方面的原因：

一、细菌污染食物。夏天细菌易滋生，蟑螂、苍蝇最为活跃，食物保存不当就容易变质污染，误食易使胃肠道发生感染。

二、夏天饮水多，胃酸被冲淡，灭菌能力也会下降。

三、生食蔬果。大量生食果蔬，特别是被细菌污染过或有农药残留的果蔬，就容易引发胃肠道疾病。

四、冷饮刺激。冷饮刺激导致胃酸减少，影响消化，甚至发生肠道痉挛而腹痛、腹泻。

五、大量饮冰啤，吃辛辣烧烤食物、海鲜等。

六、低温空调影响。寒冷空间导致胃肠道血供相对减少，黏膜修复受到影响。



## “暑”“湿”二邪侵扰是肠胃病发主因

中医认为夏季为“暑”“湿”二邪所主导。专家表示，暑邪致病有明显的节令性，其特点有暑为阳邪，其性炎热；暑性升散，伤津耗气；暑多夹湿。因此，心脑血管疾病、中暑、胃肠道疾病等高发。而暑多夹湿，表现为发烧、烦渴、四肢困乏、胸闷呕恶、大便溏泻而不爽、苔黄腻等，容易让胃肠疾病发作。

暑邪夹“外湿”侵犯人体，湿邪困脾，导致脾胃虚弱，而脾胃虚弱又容易生湿邪……这是恶性循环。因此，夏季应避免“暑”“湿”二邪的侵扰，要注意饮食起居，若有感受风寒暑湿

的，要外散风寒暑湿，理气化湿和中。且在急性期过后要适当健脾和胃。

夏季也容易让肠易激综合征发作，表现为腹痛、腹胀、腹泻或便秘等。肠易激综合征其实也跟脾胃的功能有关，脾虚的人，加上肝气不调达，就很容易诱发。一般可健脾疏肝和胃、调节情绪，就不易复发。

家中可常备肠胃药如藿香正气丸（液）、黄连素片、腹可安、保济丸、保和丸、健胃消食片等。如果夏天有急性胃肠炎，可服藿香正气丸和黄连素片，但是腹痛腹泻严重的要就医；消化不良可以服一些保和丸、健胃消食片等。

## 两则健脾和胃食疗方

专家推荐了几款适合暑热天喝来健脾和胃的食疗方：

### 食疗方一：薏扁健脾化湿汤

**【材料】** 薏苡仁30克、炒白扁豆15克、山药30克、赤小豆15克、陈皮10克、猪脊骨适量，煮汤。

**【功用】** 健脾化湿和胃。适

合夏天暑湿困阻脾胃，大部分人可以服用。

### 食疗方二：冬瓜陈皮水鸭汤

**【材料】** 老陈皮10克、薏苡仁20克、白莲子15克、红枣10克、荷叶10克、冬瓜水鸭适量煮汤。

**【功用】** 清热解暑，健脾和胃。

适合暑热天喝。 据新华网

# 孕吐难忍，有办法可以只孕不吐吗？

在怀孕初期，很多准妈妈都被孕吐搅得不得安宁，孕吐给身体造成的不适感，甚至远远盖过晋级为人母的喜悦。营养专家提醒，怀孕早期的呕吐症状属于正常现象，不必过分紧张，注意休息即可。

## 有人孕吐、有人没事，为何？

孕吐大多在停经40天左右出现，到怀孕3个月时逐渐消失。当然，孕吐症状的强烈与否也是因人而异的，有的人可能一点反应也没有，有的人会一直反应到五六个月，甚至到分娩。

大多数怀孕女性在早期都会出现强烈的孕吐反应。有数据显示，六成以上的怀孕女性有过孕吐反应，尤其是在早晨起床后表现最为明显。孕吐反应轻的准妈妈偶尔恶心呕吐，几天出现一次。一部分反应强烈的准妈妈，吃什么吐什么，不吃也吐，并且呕吐时间也不再限于早晨，而是“随时随地都在吐”。拜嗅觉灵敏所赐，孕吐反应强烈的准妈妈闻到强烈刺鼻味道时，

就可能引起呕吐。

## 孕吐反应强烈属正常现象

怀孕早期发生的呕吐是一种再正常不过的生理现象。专家提醒，孕妈妈们完全不必过分紧张。孕吐通常对健康没有明显影响，也不需要额外治疗。只需要尽量保持心情愉快、情绪稳定，多休息就可以了。

多数人到怀孕3个月以后，孕吐会自行消失。对于那些“随时随地都在吐”的孕妇，严重的时候可能会导致代谢紊乱，才需要去找产科医生咨询。

要上班的孕妈妈，为了避免在办公室或公共场所突然呕吐，可以随身携带毛巾和漱用品，吐完后快速漱口，将口腔的不舒适感降到最低。

## 可吃山楂、柑橘等酸味水果解吐

孕吐对孕妇的最直接影响是口腔异味加重，食欲下降。但越是在这个时候，就越应该“想吃什么就尽量吃什么”。

出现孕吐反应，饮食上要少量多餐

多变。想吃就吃，并且注意多补充水分，同时避免刺激性气味和过于油腻的食物，如辣椒、咖喱、姜、蒜等等。尽量选择清淡食物和蛋白质含量高的食物，水果、豆制品和牛奶都是不错的选择。

对于妊娠反应剧烈的孕妇，专家建议可以适量的吃一些山楂、柑橘等酸味水果，但是腌制过的果干要避免食用。少数孕妇反应特别强烈，呕吐不止，甚至不能进食、进水，称为“妊娠剧吐”，就需要到医院就诊了。

## ■帮助缓解妊娠反应的几款果汁

**苹果柠檬汁：**柠檬有助于孕妈妈安胎助孕，故柠檬有“宜母子”之称，苹果酸甜可口，可用于缓解孕吐。

**番茄木瓜汁：**番茄富含维生素C、胡萝卜素、蛋白质、微量元素等，木瓜具有调理脾胃、激发食欲的功效。

**甘蔗汁：**将甘蔗榨成汁，滴几滴生姜汁，做茶饮，在饭后或者饭间食用，可以帮助缓解反胃呕吐，有明显的止吐效果。

据新华网

## 酷暑难耐 如何做到安然入睡？

在酷热难耐的夏夜你是否辗转反侧，难以入睡？当高温来袭，人们总是夜不能寐。健康专家为我们介绍了几种在夏季安然入睡的妙招，让我们一起学习一下吧。

### 妙招1：温水洗澡

饱经高温折磨之后，在入睡之前一定要先洗个沐浴。水的蒸发可以带走身体热量，所以洗澡水无需过冷。在洗澡之后不要急于全部擦干，可以使身体长时间保持清爽。

### 妙招2：平静心情

想要在夏季安然入睡，我们需要将身体温度控制在较低的水平。所以在睡前，尽量放松自己吧。在安静的夏夜，一边吹着电扇，一边追剧或看书，何不惬意哉？

### 妙招3：补充水分

夏季最重要的事情就是补水。在夏季，我们要经常喝水，每天白天至少饮用1.5到2升水。为了晚上不频繁起夜喝水，我们可以在床边放一杯冰水。在水中加入黄瓜片或薄荷叶的话，清爽加倍哦。

### 妙招4：用加湿器

加湿器随处可见，正是我们夏季夜晚必备的“秘密武器”。使用加湿器，可以在炎热的天气里保持清爽，省去了半夜起来洗澡的麻烦。

### 妙招5：饮食清淡

漫长的一天过后，你是否食欲不振并一直推延晚饭时间呢？这并不是个好办法。为了避免晚上入睡时过饱，晚饭时间应该提早。尽量食用水果蔬菜等清淡的食物，使用不开火的烹饪方法，将它们做成沙拉或冷汤，尤其注意不要喝酒，你的食欲会大大增加。

### 妙招6：勤通风

当室外的温度降低到室温以下的时候，我们应该尽量保持房间与外部的空气流通。但当你这么做的时候，千万小心不要将蚊子或其他飞虫招到屋内，否则你的一夜好梦将毁于一旦。关于空调的问题，需要说明的是，空调风很强劲，有增加支气管炎的风险。电扇是个不错的选择，但注意不要直吹。

### 妙招7：空气加湿

我们还可以将湿润的床单放到房间窗户上。通过水汽的蒸发，室内的温度会快速下降。同理，将纱窗润湿可以起到同样的效果。

### 妙招8：棉麻布料

纯棉和亚麻是床单和睡衣的理想材质。它们抗高温的特点会使你欲罢不能。如果不想要束缚，裸睡也未尝不可。

据新华网

## 自言自语 实为心灵良药

如果有人大声自言自语，我们可能会质疑其精神健康。但事实恰恰相反！自言自语不仅不是病，还可以帮我们治病。美国杂志《时尚》为我们揭秘了自言自语的秘密，一起来了解一下吧。

### 对抗压力的利器

自言自语不仅可以有效安抚内心，控制焦虑，还能使人集中思想、捋顺思路。另一方面，自言自语还可帮助我们对抗压力。因为在自言自语的时候，我们的话语都是十分情绪化的，我们可以察觉到这一点，并尽量平静自己的心情。

此外，自言自语时说出的话语均发自内心，怎么想的就会怎么说，不会经过任何思考。一旦将这些想法表达出来，心理会感觉舒服很多。

### 自我调节的良药

除了对抗压力，自言自语还可以帮助我们自我调节。在需要鼓起勇气的时候，我们通常都会鼓励自己说“你可以的！”。但真正有效的方法是用对别人说话的口吻对自己说“他可以的！”

《人格与社会心理学》上发表的研究显示，这样做可以让自己有置身事外的感觉。因为我们对别人提建议很容易，而事情一旦涉及自身，我们就会顾虑重重。

据新华网